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Пшениця є однією із найважливіших та найбільш 

рентабельних культур аграрного сектору України. Однак, 

отриманню високих та якісних врожаїв цієї культури досить 

часто перешкоджають різні види хвороб, особливо бактеріальні. 

Згідно з дослідженнями міжнародної організації SIMMIT-

ICARDA, захворювання пшениці діляться на такі групи: грибні 

(25 видів), бактеріальні (3 види), фізіолого-генетичні  

(4 види), нематодні (3 види), вірусні (1 вид) [1]. 

На зростання хвороб пшениці озимої у світі є ряд причин: 

глобальне потепління, господарська діяльність людини. 

Загальновизнаним фактом в останні роки є те, що клімат 

північної півкулі Землі досить швидко теплішає. Так, 

метеорологи встановили, що в Україні за останні роки 

температура повітря підвищилася на 0,3-0,6 °С, а за останні 

100 років – на 0,7 °С. Саме зміни погодних умов впливають на 

формування фітопатогенного комплексу в агроценозах [2, 4, 5]. 

Досить швидкого поширення набувають бактеріальні хвороби, 

які створюють серйозні проблеми для отримання якісної 

продукції рослинництва і щороку призводять до значних втрат 

у глобальному масштабі. 

На думку багатьох дослідників найважливіші з наукової та 

економічної точок зору бактеріальні патогени зернових культур 

належать до виду 

Pseudomonas syringae. Бактерії цього виду спричиняють 

хвороби, на зернових культурах, проявляються у вигляді 

плямистостей на усіх частинах вегетуючих рослин і досить часто 

є причиною зниження урожайності та погіршення якості 

продукції рослинництва [2, 6]. 

Метою досліджень було вивчення впливу на збудників 
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бактеріальних хвороб виду Pseudomonas syringae 

мікробіологічних препаратів, а також аналіз стійкості сортів 

рослин проти Pseudomonas syringae. 

Антибактеріальну активність мікробіологічних препаратів, 

які є зареєстрованими в Україні на основі Bacillus subtilis, 

Pseudomonas fluorescens, Azotobacter chroococcum, 

Pseudomonasa aureofaciens, визначали методом лунок на 

картопляному агарі. Рівень антибактеріальної активності 

оцінювали за зонами відсутності росту фітопатогенних бактерій 

за дії препаратів. Проводили обрахунки і визначали середній 

діаметр зон відсутності росту фітопагенних бактерій за дії 

препаратів. Встановлено, якщо зон відсутності росту 

фітопатогенів не було або їхні розміри становили до 10 мм, то 

препарати , які досліджували вважали неактивними, 10-20 мм – 

низька антибактеріальна активність, 20-40 мм – середня, понад 

40 мм – висока. 

Об’єктами досліджень були сорти пшениці озимої Оберіг, 

Фаворитка, Кубус. Для визначення стійкості сортів пшениці 

штучно іноколювали рослини в умовах вегетаційного будинку 

суспензією клітин Pseudomonas syringae pv. аtrofaciens УКМ В-

1011. Результати щтучного ураження обліковували за 

встановленою шкалою. 

Під час проведення досліджень було здійснювали тестування 

чутливості різних патоварів фітопатогенних бактерій виду 

Pseudomonas syringae до фунгіцидів, які часто 

використовуються для контролю бактеріальних хвороб рослин. 

Встановлено, що фунгіциди з діючою речовиною дифеноконазол 

(250 г/л), пенконазол (100 г/л), беноміл (500 г/кг) не 

проявляли антибактеріальної активності стосовно штамів 

патоварів Pseudomonas syringae. Випробовуючи препарат, який 

містить діючу речовину манкоцеб (800 г/кг) щодо штамів 

патоварів Pseudomonas syringae було виявлено його 

антибактеріальну активність (для лабораторних умов норму 

препарату зменшили у десять разів) 

Аналізуючі проведені дослідження та виходячи з 

результатів лабораторних досліджень було підтверджено, що з 

метою контролю збудників бактеріальних хвороб можуть бути 

використані препарати, які містять діючу речовину манкоцеб. 

Препарати, які містять діючу речовину дифеноконазол, 

пенконазол, беноміл, не можна рекомендувати для використання 

захисту пшениці озимої від фітопатогенних бактерій, оскільки 

вони навіть в лабораторних умовах не проявили властивості 

пригнічувати ріст збудників бактеріозів. 
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